

# 用责任和担当照亮脱贫致富的小康路

## 农行海南分行扶贫一线干部掠影

□ 本报记者 洪佳佳 通讯员 傅碧珊 林慧

### 脱贫攻坚战场上的“领头羊”

眼下,凭借自然生态资源优势,通过“公司+合作社+农行”的发展模式,临高县博厚镇新贤村的绿水青山,终于变成看得见的金山银山,贫困群众摆脱贫困,过上幸福的小康生活。

“村里的变化真的是翻天覆地,如果不告诉你们,谁能想到前几年这里还是个穷乡村?”说起村里的发展变化,临高县博厚镇新贤村党支部书记、村委会主任苏光明的感激之情溢于言表。破房、陋锅、烟灶火,就是以前的新贤村写照,2016年全村人均纯收入仅3462元,建档立卡贫困户90户393人,贫困发生率超过26%。

2018年,在农行海南分行的定点帮扶下,该村实现整村脱贫,次年贫困户全部脱贫,贫困发生率降至零。村民人均纯收入达6958元,比2016年度增加了3496元。“这一切改变,都与省农行的帮扶密不可分,感谢农行的扶贫干部不分日夜、顶着烈日、冒着风雨为我们趟出一条致富之路。”苏光明说。

脱贫攻坚任务能否完成,关键在人,关键在干部队伍作风。农行扶贫干部献身基层,用责任和担当浇灌扶贫之花,在新贤村的田间地头结出累累硕果。

农村富不富,关键看支部。支部强不强,全靠领头羊。加强村党支部建设,是脱贫攻坚的前提,而建好班子,选好带头人,是根治贫困的治本之策。

“肩上的担子比以往任何时候都更加沉重。”农行临高县支行党委书记、行长——杨波深有感触地说。

担任农行临高县支行党委书记、行长以来,杨波将脱贫攻坚作为考验党性和责任担当的战场,积极当好金融扶贫工作的“领头羊”,带领全行员工倾情倾力扶贫攻坚。

为凝心聚力打赢脱贫攻坚战,他将强化党组织战斗堡垒和发挥党员先锋模范作用作为金融扶贫的切入点和着力点,创新基层党组织工作方式,率先在新贤村成立了由16名帮扶党员干部组成的“脱贫攻坚

临时党支部”,打造一支永不下班的脱贫攻坚团队。杨波还组织农行临高县支行风险管理部党支部与定点帮扶村党支部开展互联共建,帮助村委会加强党支部建设,健全党员活动阵地,推动“党建+扶贫”模式落地见效,建立起凝聚力更实、战斗力更强的脱贫攻坚基层党组织队伍。

为了做细做实扶贫工作,杨波积极落实“帮资金、帮技术、帮就业、帮项目、帮思想”五帮措施。一周两次,带头深入定点扶贫村进行实地帮扶,是杨波雷打不动的工作行程。“只有切实到村里跟村民和贫困户打交道,才能了解他们的需求,解决他们的问题。”杨波说。即便因为痛风而走路一瘸一拐,杨波也依旧风雨无阻每天带队下乡,切实把地方政府脱贫攻坚的各项工作任务

落实到位。

今年2月,新冠肺炎疫情突如其来。为避免被传染,大多数人都选择足不出户。然而,想起定点帮扶村的村民,杨波坐不住了。他迅速返岗,带领驻村工作队与村两委干部共同制定切实有效的防疫工作方案,安排人员排查登记、防疫物资发放,加强宣传教育、设置“劝导点”……杨波每天来回奔波,时而在卫生检疫点上监测体温,时而走进贫困户中排查疫情,在他的带领下,乡干部整村摸排,疫情期间无一例感染病例。

三年来,杨波以守土有责、守土负责、守土尽责的责任感和在其位、干其事、求其效的使命感,用实际行动诠释了一名农行干部的担当有为,在脱贫攻坚的战场上树立起一往无前、攻坚克难的农行标杆。

### 产业扶贫路上的“急先锋”

俗话说,人无头不走,鸟无头不飞。选好用好一个帮扶负责人,就能够造福一方百姓。他时时刻刻身居一线,不时到田间田垄与村民拉家常,从“老经验”中总结出“好办法”,因地制宜修订完善新贤村的发展规划。邱志彪——分管新贤村脱贫攻坚工作的负责人,“舍小家顾大家”是村民对他的一致评价。

为了拉近与群众的距离,尽快适应村级的工作,邱志彪自受命那天起,就每天带着驻村工作队员起早贪黑,来往穿梭于新贤村委会3个自然村的田间地头和五保户、低保户及已建档立卡贫困户家中,全面了解贫困户的致贫原因。

“别看老邱一天都在为村里的事情忙,可对待家人却是有些‘不近人情’。”有村民说。

邱志彪的妻子怀孕时不幸患上高危症,需要到广州住院保胎,但是他没有陪伴

在妻子身边,而是守在新贤村扶贫第一线;2019年,台风“电母”袭击琼岛,临高县城全城都浸泡在水中,眼看着家中的积水已经高达2米,留守家中的只有年迈的母亲和年幼的女儿,邱志彪仍选择坚守在新贤村中。他说,不是不爱家,而是他知道新贤村这个“大家庭”更需要他。

坡地多,水田少,没有水利设施,传统种植作物甘蔗产能低……这是几年前的新贤村。“产业不成规模,缺龙头企业,村集体经济‘空壳化’。”邱志彪回忆道。

面对这些脱贫攻坚工作中的“拦路虎”,邱志彪提出通过“政府+银行+公司+合作社+社员”新模式,为贫困户脱贫“造血”。他主动与凤梨专业种植公司海南宏鑫和农业公司洽谈合作事宜,解决农民种植和销售难题;他还帮助村里成立专业合作社,集中化、规模化、标准化发展村级生

产;为了让更多贫困户都有产业发展,邱志彪参与制定《新贤千亩凤梨精准扶贫基地项目合作协议》和《新贤千亩凤梨基地股权利润分配方案》,亲自草拟《新贤千亩凤梨精准扶贫基地项目经营方案》,创新制定《定点扶贫村农户小额贷款操作规程》,将工作制度化规范化;通过农户小额贷款,解决农民生产过程中资金缺口问题。

村民再小的事也是帮扶责任人的大事,为了让更多贫困户受益于凤梨产业,他总是忙上忙下,顾不得自己患有严重的胃病曾一度住院治疗,经常一个馒头一瓶水就打发了一顿。功夫不负有心人,在他的大力推动下,新贤千亩凤梨精准扶贫基地项目最终成功落地实施,为临高县乃至全省的金融助力产业扶贫打开了新局面,也为新贤村147户贫困户持续脱贫致富贡献了农行力量。

### 扶贫一线的驻村“第一书记”

种养殖技术遇到难题了,找农行驻村干部;发展产业需要资金了,找农行驻村干部;农产品销路不畅,找农行驻村干部……他手把手帮助贫困户发展生产,渐渐地成了村里的“土专家”,贫困户有困难第一时间就想到了他。

陈开省——农行海南分行派出的全职脱岗驻村帮扶干部,也是一名在农行工作了41年的老党员。多年来,他投身于脱贫攻坚的“主战场”和矛盾集中最前沿,以有效的行动全力推进脱贫攻坚工作,为新贤村全部贫困人口脱贫退出并实现整村脱贫出列作出积极的贡献。

2017年,初到新贤村的陈开省发现该村“两委”干部年龄老化、履职能力低、工作主动性不强。经过深入调研和思考,陈开省认为渐渐探索出了党建扶贫的新路

子。“以党建为引领,才能切实推动金融扶贫工作有效开展。”陈开省说。

他从党建帮扶入手,一方面,将村“两委”干部、村民小组组长、驻村工作队、帮扶责任人等各方面力量全部编入战斗队伍,层层传导压力,利用“钉钉”“海南扶贫”等信息管理APP,把责任落实到个人,形成分工明确、责任清晰、力量集中、压力到位的工作格局;另一方面,通过持续深入开展“两学一做”学习教育和“勇当先锋、做好表率”主题活动,认真落实党内政治生活,激发村党员干部政治荣誉感,筑牢基层党组织坚强战斗堡垒,为脱贫攻坚持续输入动力。

2018年,陈开省被省委组织部任命为博厚镇新贤村委会驻村“第一书记”。

打赢脱贫攻坚,产业发展是关键,陈开省清楚地意识到这点。他主动深入新贤村

开展调研,及时掌握村情民情,结合当地实际,协助村委会成立了“临高新贤热带水果种植农民专业合作社”,创建了“新贤千亩凤梨精准扶贫基地”。

刚开始,不少村民对凤梨产业实行“公司+合作社+农行”这种模式没有信心,主动参与的积极性很低。

为做通村民的思想工作,陈开省组织村干部和村民代表到东方市小岭专业合作社进行“取经”,通过近45天的走访,终于让村民打消了疑虑,信心满满地加入了合作社。

目前,入社社员达134户,其中困难农户74户,户均分红达1.3万元,贫困户家庭成员在基地务工收入户均1.1万元。村里有了产业,村民有了收入,全村脱贫奔小康也有了底气,陈开省这个“驻村书记”真正成为了“助村书记”。 (下转H04版)